Поселок Чебаково

Поселок Чебаково находится в 12 км от города Тутаева. Свое название он получил от деревни Чебаково, которая стоит неподалеку. 
Название

Наименование деревни произошло, как это часто бывало, от прозвища (или не церковного имени) либо первопоселенца, либо владельца. У слова «чебак» есть несколько значений, которые могли стать прозвищем. По В. И. Далю, чебак – вид рыбы, «рыба породы карпий» (сейчас так именуют сибирскую плотву) или «меховая шапка с наушниками, завязками и назатыльником».
Страницы истории

Из прошлого известно, что в 20-е годы XIX века д. Чебаково принадлежала помещику Ярославову, крепостные крестьяне которого обратились к ярославскому губернатору с жалобой на своего барина, обременявшего их тяжелыми работами. Кроме того, крестьяне надеялись узнать у губернатора, действительно ли после событий 14 декабря 1825 года в Петербурге им дадут «вольность» и все недоимки будут прощены. Крестьяне были отправлены обратно в поместье, но местному исправнику было поручено проверить обоснованность жалоб. Положение жителей д. Чебаково после отмены крепостного права мало изменилось к лучшему, хотя крестьяне получили личную свободу. 
Перемена в жизни Чебаково и других деревень произошла в конце XIX века, когда строилась железная дорога Ярославль – Рыбинск. В 1898 году дорогу открыли, и на станции Чебаково впервые сделал остановку пассажирский поезд. Новый пристанционный населенный пункт разрастался, появились дома для работников железной дороги. Постепенно станция Чебаково превратилась в поселок, становление которого произошло уже в годы советской власти.

Известные личности
Широкую известность поселку принесла деятельность талантливых учителей Головиных – Николая Михайловича и Юлии Федоровны.

Н. М. Головин (1889 – 1954) родился в бедной крестьянской семье в Даниловском уезде Ярославской губернии. В 1900 году Николай окончил начальную трехклассную школу, потом двухклассное училище и в 1907 году выдержал экстерном экзамены на звание учителя начальной школы при Ярославской губернской гимназии. В 1908 году Николай Михайлович получил место в церковно-приходской школе с. Судилово в нескольких километрах от станции Чебаково, а в 1914 году был переведен в Чебаковскую школу. Однако вскоре началась Первая мировая война, и молодого учителя мобилизовали в действующую армию. В Чебаково, ставшее впоследствии для него родным, Головин вернулся только в 1917 году.
Школа на станции Чебаково была открыта в 1905 году местным помещиком Кругликовым. Первая учительница – Юлия Федоровна Кедрова (1872 - 1959) из семьи священника была выпускницей Ярославского епархиального училища. С 1890 года она начала свою преподавательскую деятельность. 
Николай и Юлия познакомились в Чебаково - и через некоторое время поженились. С 1917 года они стали вместе трудиться в Чебаковской школе. Педагогический коллектив школы состоял тогда из четырех человек: Н. М. Головина, Юлии Федоровны, Ивана Петровича Казанского и Нины Алексеевны Розовой.

В начале 1930-х годов Чебаковская школа была признана образцовой. В конкурсе образцовых школ РСФСР в 1935 году она заняла первое место в республике и получила первую премию Наркомпроса РСФСР. Осенью 1935 года в Чебаково приезжает нарком просвещения РСФСР А. С. Бубнов для вручения красного знамени школе, где золотыми буквами было написано «Лучшей образцовой сельской школе».
Учителя Головины использовали все лучшее из педагогического наследия прошлого, вдумчиво и творчески развивали его. Они учили детей учиться, мыслить, давали им прочные и глубокие знания. Педагогическая система Головиных отличалась тесной связью обучения с жизнью.

Важным событием в жизни Чебаково было открытие в середине 1930-х годов педагогического училища, для которого построили большое двухэтажное здание. Одновременно с работой в школе Головин стал преподавать в училище методику обучения русскому языку.

В начале 40-х годов Головиным, одним из первых в республике, было присвоено почетное звание Заслуженных учителей школы РСФСР, а в 1944 году Николай Михайлович был избран членом-корреспондентом Академии педагогических наук РСФСР.
В 1937 году Николай Михайлович создал букварь. Целое десятилетие все первоклассники нашей страны учились читать по этой книге. До 1945 года «Букварь» выдержал восемь изданий. Кроме того, Головин написал две книги для школьников по краеведению и «Записки учителя». Вместе с Юлией Федоровной они издали  книгу «Развитие письменной речи».
Николай Михайлович вел большую общественную работу: дважды избирался депутатом Верховного Совета СССР, был членом ЦИК СССР. За свой труд он был награжден двумя орденами Ленина, а его жена - орденом Ленина и орденом Трудового Красного Знамени.

После смерти Николая Михайловича в 1955 году Чебаковское педагогическое училище было расформировано, а школа превратилась в обычную сельскую школу, коей является и поныне. Правда, Головины здесь не забыты - в школе с 1983 года существует музей.
В поселке Чебаково располагалась центральная усадьба совхоза «Чебаково», основное направление в работе которого – свиноводческое. Здесь выращивали свиней известной брейтовской породы. Племсовхоз «Чебаково» был одним из крупнейших хозяйств Тутаевского района.

Чебаково сегодня

Сегодня поселок Чебаково – центр сельского поселения Тутаевского района. В 2007 году здесь постоянно проживало чуть менее 500 человек. Летом сюда приезжает много дачников.  Самые значимые и красивые здания поселка – кирпичный вокзал в стиле модерн постройки начала ХХ века и здание школы (бывшего педучилища). 
Соколова Ольга Николаевна

