Сценарий 
фестиваля песни о войне «Поклонимся великим тем годам…»
Фанфары

Вед. Россия, ты священная держава,
Благословляя, веря и любя,
Мы за тебя – по долгу и по праву,
И по любви – мы бьемся за тебя.
За то, чтоб смолк повсюду рев орудий,
Чтоб хлеб и соль стояли на столе,
За то, чтоб просто радовались люди
На снова отвоеванной земле!!!

Вед. Добрый день, дорогие друзья! Мы рады видеть всех вас в  этом зале на школьном фестивале песни о войне «Поклонимся великим тем годам», посвященном 71 годовщине Победы в Великой Отечественной войны.

Вед. Прошу всех встать, звучит Гимн Российской Федерации
Вед. Слово предоставляется директору Чебаковской школы Е.Е. Сухову.

Выступление Е.Е. Сухова

1 сцена: вальс + голос Левитана + «Священная война» (на сцене юноши и девушки танцуют вальс, звучит голос Левитана они испуганно слушают, прощаются)
Ведущий 1. (фоном идет  фонограмма «Священная война»)
Страна дышала в мирном изобилии В сверканье жизни, песен и труда.

Ведущий 2.
.. .В то утро ранее враги бомбили

Советские порты и города...

Ведущий 3.
Казалось, было холодно цветам,

И от росы они слегка поблекли.

Зарю, что шла по травам и кустам,

Обшарили немецкие бинокли.

 

Цветок, в росинках весь, к цветку приник,

И пограничник протянул к ним руки.

А немцы, кончив кофе пить, в тот миг

Влезали в танки, закрывали люки.

 

Такою все дышало тишиной,

Что вся земля еще спала, казалось.

Кто знал, что между миром и войной

Всего каких-то пять минут осталось!

Ведущий 1. День 22 июня 1941 г. памятен нам как один из самых трагических дней в истории страны. В этот день фашистская Германия без объявления войны напала на СССР. Над нашей Родиной нависла смертельная опасность.

Ведущий 2. Открывает нашу программу «Прощание славянки» в исполнении 8 класса. Это русский марш, написанный в 1912 году штаб-трубачом 7-го запасного кавалерийского полка, Василием Ивановичем Агапкиным. По существу является национальным маршем, символизирующим проводы на войну, на военную службу. За рубежом является одной из самых узнаваемых музыкальных эмблем Российской империи, Советского Союза и Российской Федерации.

«Прощание славянки» 8 класс
Вед. 1 В 1941 году война ворвалась в каждый дом, унесла миллионы жизней. Советские люди день за днем они ковали победу, не жалея для разгрома врага сил и своих жизней. Сегодня, мы не можем не вспомнить тех, кто ушел и не вернулся.

Вед. 2 Наше поколение говорит искреннее спасибо за то, что мы – можем жить.
Вед. 1 Музыка Александра Ермолова, слова Михаила Загота. «Прадедушка» исполняет хор 1 и 2 классов.
«Прадедушка» 1-2 классы

Вед. 1 Я бы с песни начала рассказ,
С той, которая на всех фронтах звучала… 
В холод, в стужу сколько раз
Эта песня всех в землянках согревала.
Если песня, значит, рядом друг,
Значит, смерть отступит, забоится…
И казалось, нет войны вокруг,
Если песня над тобой кружится!

Вед. 2 Действительно, в период той, или иной войны, в страшное и тяжелое для всех время, с человеком всегда была песня – песня и в горе, и в радости.

Вед. 1 Песня выражает наши чувства, мысли, характер и судьбы…

Вед. 2 В годы ВОВ песня внушала оптимизм нашему народу, возможно во многом благодаря песне, мы одержали победу над немецкими войсками.
Вед. 1 Песня «Три танкиста» была написана в 1939 году  братьями Покрасс на слова Бориса Ласкина и впервые прозвучала в заставке фильма «Трактористы». Песню «Три танкиста» исполняет 5 класс.
«Три танкиста» 5 класс

Вед. 1 Марш артиллеристов — песня времён Великой Отечественной войны, посвящённая артиллеристам. Слова Виктора Гусева, музыка Тихона Хренникова. Песня написана в 1943 году и очень быстро стала популярной, неоднократно исполнялась и после окончания Великой Отечественной войны. 
Вед. 2 В нашей  школе песня «Марш артиллеристов» звучит в исполнении хора 3 и 4 классов.
«Марш артиллеристов» 3-4 классы
Ведущий 1. По плану гитлеровских генералов война должна была продлиться всего два-три месяца. Враг был жесток и силен.

Ведущий 2. Весь советский народ встал на защиту Родины. Тысячи добровольцев ушли в Красную армию, партизанские отряды, народное ополчение. Страна стала одним боевым лагерем; усилия фронта и тыла слились воедино. 
Вед. 1  Песня «На безымянной высоте» написана на основе реальных событий — боя 18 советских солдат 8-й роты 718 полка 139-й стрелковой дивизии 10-й армии Западного фронта под командованием лейтенанта Евгения Порошина против 500 немецких солдат, подкрепленных танками, артиллерией и авиацией, в ночь с 13 на 14 сентября 1943 года на высоте 224 у деревни Рубежанка Калужской области. 
Ведущий 2. Автор слов — поэт Михаил Матусовский, композитор — Вениамин Баснер. Исполняет педагогический коллектив (или хор учителей).
«На безымянной высоте» учителя

Ведущий 1. Война была жестокой, солдат воевал, но его сердце отказывалось грубеть и ожесточаться. Оно любило и страдало. После боя сердце просит музыки вдвойне.

И она появилась — «Синий платочек». Песня была написана Ежи Петерсбурским в 1940 году в Минске, написал к ней слова поэт и драматург Яков Галицкий . Песня особенно пришлась по душе пулемётчи-кам из-за строки «Строчит пулемётчик за синий платочек».

Ведущий 2.  Песня «Синий платочек» звучит в исполнении 11 класса.
«Синий платочек» 11 класс

Включатся фонограмма «Реквием».
Ведущий 1. От Бреста до Москвы -1000 км, от Москвы до Берлина - 1600, если считать по прямой, - это 2600 км. Это 7,5 тыс. убитых на 1км - 15 человек на каждые 2 м земли...

А сколько было убито детей?!..

А замученных в концлагерях?!..

Сколько было раненых, сколько молодых парней осталось инвалидами?!..

Сколько осталось после войны вдов и сирот?!..

Каким счетом измерить человеческое горе, и разве цифрами можно измерить меру героизма советских людей?!
На фоне тихой мелодии к песне “Журавли” звучат слова ведущего.
Ведущий 2. 
Тихо!

Минутой молчанья

Память героев почтим,

Ведь их голоса когда-то звучали 

Сверстники наши почти…

Ведущий 1.

Вспомним через века, через года, 

О тех, кто уже не придет никогда.

Вспомним! В память о погибших в годы Великой Отечественной войне объявляется минута молчания.

Минута молчания. На фоне метроном.
Вед. Тарелкина Оксана «Зинка» Юлия Друнина
Стихотворение О. Тарелкиной

Ведущий 1. В августе 1942 г. началась гигантская, более чем шестимесячная Сталинградская битва. Были окружены и взяты в плен свыше 330 тыс. гитлеровцев. Сталинградская битва переломила ход всей войны. Советские войска погнали врага с родной земли.

Ведущий 2. С песней «Птицы белые» мы приглашаем на сцену 6 и 7 классы. Композитор Светлана Ранда и поэт Владимир Редкозубов. 

«Птицы белые»  6-7 классы


Ведущий 2. Стремясь изменить ход войны в свою пользу и взять реванш за пораженце под Сталинградом, гитлеровцы начали новое наступление в районе города Курска. Они хотели окружить и уничтожить наши войска. Но советское командование раскрыло планы врага и подготовилось к боям. Фашисты двинули в бой новые тяжелые танки «тигр» и «пантера». 12 июля под деревней Прохоровкой развернулось небывалое в истории танковое сражение. В нем участвовали 1200 машин.

Ведущий 1. Сражение под Курском закончилось победой Красной армии. После Курской битвы началось массовое изгнание оккупантов.

Вед.2 Песня «Закаты алые» была написана авторами Наталией и Виталием Осошник в 2012 году и за короткое время своего существования завоевала сердца слушателей по всей стране. Песня стала популярной  на фестивалях патриотической песни и это замечательно - ведь она настолько искренняя и пронзительная.

Вед. 2 «Закаты алые» исполняет семья Вавиловых
«Закаты алые» Вавиловы

Вед.1 Красилова Екатерина «Тетя Катя» Чумаков Петр
Стихотворение Е. Красиловой
Ведущий 2.
Отчизна гордится такими парнями,

Что бились за метры советской земли.

И в каждую точку врастая корнями,

В народную память корнями вросли.

Музыка и слова песни «Последний бой» были написаны композитором  Михаилом Ножкиным. Песня «Последний бой» звучит в исполнении 9 и 10 классов.
«Последний бой» 9-10 классы
Вед.  Анастасия Саханова «Это было в мае, на рассвете» Георгий Рублёв
Стихотворение А. Сахановой (на фоне музыки)

Ведущий 1. Победа нашему народу досталась дорогой ценой. Война унесла почти 27 млн жизней советских людей. Но Советский Союз не только выстоял в такой жестокой войне, но и разгромил фашизм потому, что война была всенародной. На защиту Родины поднялись все: и мужчины, и женщины, и старики, и молодежь, все нации и народности страны. Невиданная стойкость и героизм на полях сражений, мужественная борьба партизан и подпольщиков за линией фронта, почти круглосуточный неустанный труд в тылу - вот чем была завоевана эта победа.
Ведущий 2.
Покуда сердца стучат, помните!

Какою ценой завоевано счастье, пожалуйста, помните!

Песню свою, отправляя в полет, помните!

О тех, кто уже никогда не споет, помните!

Детям своим расскажите о них, чтоб запомнили,

Детям детей расскажите о них, чтобы тоже запомнили!!!

Сцена 2: на экране – приходят поезда с фронта, девушки встречают солдат (на фоне музыки)
Ведущий 1. Свыше 11 тыс. воинов всех национальностей были удостоены звания Героя Советского Союза. Более 300 раз в годы войны был повторен бессмертный подвиг Александра Матросова, закрывшего собой амбразуру вражеской огневой точки. За героическую оборону и стойкость званием «город-герой» отмечены Москва, Ленинград (Санкт-Петербург), Киев, Сталинград (Волгоград), Минск, Одесса, Севастополь, Новороссийск, Керчь, Тула, Смоленск, Мурманск. Брестской крепости присвоено звание «крепость-герой».

Вед.: Чумакова Наталия «Спасибо, дорогие ветераны» Юрий Олифир

Стихотворение Н. Чумаковой
Вед. Вот уже несколько лет подряд в качестве символа Победы используется георгиевская лента. Она выполняется в двух цветах – оранжевом и черном. Черный цвет – это дым, а оранжевый – пламя. Лента обтягивала Орден Славы. Сам Орден давался солдатам за определенные боевые подвиги во время войны, причем считался он исключительной воинской наградой. Сегодня черный и оранжевый цвета воплощают воинскую доблесть, славу. 
Ведущий 2. 
Еще одним важным символом этого великого праздника является песня «День Победы». Она была написана поэтом Владимиром Харитоновым и композитором Давидом Тухмановым в 1975 году к 30-летию Великой Победы. Сегодня эта песня – неотъемлемая часть праздника Победы.
 «День Победы» вся школа
Ведущий1. 
Сегодня праздник входит в каждый дом,

и радость к людям с ним приходит следом.

Мы поздравляем вас с Великим днем!

С Днем нашей Славы! С Днем Победы»!
Вручение грамот и благодарностей

